

Законът и несправедливостта

Есе

„Добрите хора не се нуждаят от закони, за да се държат правилно, а лошите винаги ще намерят как да ги заобиколят.”-Платон

За да е стабилна и добре функционираща една държава, е необходимо да има изградена система от закони. Законът представлява съвкупност от правила за поведение и норми, посочени от законодателната власт. Те имат своята стойност, сила и значимост за човечеството, но има грешно изградена представа за тях.

Възможно ли е законите да бъдат спазвани?

Много хора не спазват законите като ги приемат за ненужни. Макар и създадени за да служат на хората, законите не винаги биват зачитани от тях и това води до нарушаване на реда и спокойствието на обществото.

Ако си представим свят без закони, в който всеки прави това, което реши, без да се замисля за хората около себе си и за последствията от действията си, какво би се случило? Ако някой се разхожда с оръжие свободно по улиците и парковете, ако в магазините царят хаос и всеки граби това, което види, ако децата не посещават училище и възрастните не работят, светът ни ще изглежда хаотичен и ще се води борба за оцеляване. Законът крепи обществото от разпад. Създаден е с цел не да ни вреди, а точно обратното, именно да ни пази.

За мен законът е общоприето правило, еднакво за всички, което трябва да се спазва независимо какъв си. Той е формата, в която правото съществува в цивилизования свят. Основното оръдие на държавната

политика, съчетаващ от една страна правото и справедливостта с държавната сила и целесъобразността.

Аз смятам, че за да излезем и да се разхождаме спокойно навън е необходимо да познаваме законите и да ги спазваме. Те са нашата надежда за по-добър живот. Законите са като броня на държавата и на живеещите в нея хора.

Естествено не всеки е съгласен да спазва законите и това води до редица неблагоприятни последици. Когато един човек не спазва ограничението за скоростта в населено място и по неволя блъсне дете, нарушава закона и отнема човешки живот. Точно такива безотговорни постъпки могат да бъдат фатални. Несправедливо е да отнемеш живот само заради секунда невнимание, но всеки избира как да постъпи.

Какво всъщност представлява несправедливостта и можем ли да се справим с нея?

Несправедливостта може да се изрази в ситуация или събитие в постъпките на хората. Както е казал немският философ Имануел Кант: „Ако загине справедливостта, човешкият живот няма да има вече никаква стойност“. По този начин ще загинат уважението, ценностите и добродетелите у човека, ще бъде потъпкан моралът, а законите, целящи справедливост и правдивост, ще бъдат унищожени.

Всеки човек е попадал в ситуация, в която някой е постъпил несправедливо спрямо него и в такъв случай според сериозността и последиците на постъпката, трябва да се реагира адекватно и с помощта на съответните органи на реда, защото понякога несправедливата постъпка може да бъде фатална. Когато човек не уважава първо себе си, то няма как да прави това със всичко останало, няма да го цени и защитава. Не

всички хора са такива, но голяма част от тях не постъпват съвестно и с уважение, а щом го правят, то те са несправедливи спрямо себе си и следователно спрямо другите.

Да се нарушават закони е присъщо за всички, но разликата е в сериозността на извършените действия. Например, децата правят неща, които са им забранявани от родителите, защото им е интересно и любопитно, защото са деца и не познават много добре сериозността на нещата и последствията. Техните постъпки могат да бъдат извинени, но при вече порасналите и зрели хора, които проумяват какво са законите и какви са последствията от нарушаването им, има правосъдие, което е много по-сериозно от едно наказание от мама и тате.

Законите са създадени не просто да дразнят хората и да ги ограничават, а да ги обединяват и поддържат, защото без една такава система от закони, не би могла да съществува и система от общества и народи. Правото е реализацията на справедливото, на реда, на хармонията между хората. То следва идеите за доброто за повечето хора.

Няма ли закони, няма справедливост, няма живот!

Изготвил : Цветина Димитринова
ХБ